# 时事

广东警方回应:

## "梅姨"身份与长相暂未查实

近期,一张呼吁大家寻找人贩子"梅姨"的图片在朋友圈广泛流传,引发全社会关注,广东、湖南、四川、新疆等地均有举报及辟谣信息。广东警方 19 日接受新华社记者独家采访回应此事。

#### "梅姨"身份与长相暂未 查实

主侦"张维平拐卖儿童系列案"的广州市公安局增城区分局主办民警表示,"梅姨"这一称呼最早出现在2017年初,当时警方抓获了张维平团伙,据张维平供述其曾在2003年至2005年间拐卖9个儿童,均通过一名被称为"梅姨"的女子介绍和联系转卖,并支付对方介绍费。

为核查"梅姨"情况,根据张维平的描述,广州警方绘制了"梅姨"的第一张模拟画像,并于2017年6月公开悬赏,但未获得有价值举报线索。

根据张维平提供的线索,

警方摸排到一名疑似认识"梅姨"的男子,其自称曾有一个叫潘冬梅(音)的女友,经组织辨认,该男子与张维平均称不认识,且无法证明潘冬梅(音)与"梅姨"为同一人。

应被拐儿童家属多次要求,2019年3月,广州增城有关部门派员陪同曾替被拐儿童画像的外省退休警务人员找该男子对"梅姨"画像。经张维平辨认,第二张画像与"梅姨"相似度不足50%,且与第一张画像差异较大。

差异较大。 由于"梅姨"参与该系列案 的线索属于张维平指认,公安 机关仍在进一步核查中。

目前各地出现的"梅姨"信息均

不属实

警方称,除广东外,近期湖南、四川、福建乃至新疆等地均有人举报称"梅姨"在当地出现,后经复核,均不符合案犯描述的"梅姨"身高、年龄、语言等综合特征。

警方曾在2017年6月13日 悬赏通报中称,"梅姨"真实姓 名不详,2017年时约65岁,身高 1.5米,讲粤语,会讲客家话,曾 长期在广东增城和韶关新丰地 区活动。

2017年以来,警方曾对照此特征对叫"梅姨"(含同音字)的人进行大量数据分析、排查走访,相关线索——接触、——核实,但至今仍未取得突破。

目前,"梅姨"画像的传播一定程度上引起了部分家长的恐慌,并给一些与画像相似群众的正常生活带来影响。

警方表示,从张维平供述的情况看,"梅姨"是一名中间介绍人,负责为拐卖儿童的犯罪分子联系"买家",通过收取介绍费非法获利。社会公众对所谓"梅姨"信息不必恐慌,欢迎各界人士积极提供相关线索,协助警方尽快破案。

#### 警方将继续积极开展寻 找其余7名儿童下落

11月13日,广州警方通报, "张维平拐卖儿童系列案"有了 新进展,两名被拐儿童被找回, 并组织了家属认亲。

警方表示,此类案件因作 案随意性较强、痕迹物证少,且 在当年条件下缺乏视频监控等 技术,破案解救难度较大。

为此,广东警方推出DNA 寻亲绿色通道,免费就近为求助 者服务。2009年至今,广东警方 通过全国打拐DNA信息系统已 找回被拐或失踪人员1000余人。

此外,依托智慧新警务技术,警方不断缩小被拐儿童的查找范围,对疑似对象逐一摸排走访。2018年以来,广东共找回16名被拐十多年的儿童。

广东警方郑重表示将继续 积极寻找其余7名儿童下落,严 厉打击拐卖犯罪。 /新华社

## 四川又发现雪豹!

这次是与四姑娘山"幺妹"同框

11月19日,记者从四川四 姑娘山国家级自然保护区管理 局获悉,日前,保护区管理局与 "西南山地"组成的拍摄团队利 用红外触发自动相机多次拍摄 到国家一级重点保护野生动物 雪豹的照片与视频。

在保护区管理局提供的一张照片中,可以清晰看到一只雪豹侧身对着镜头。背景里四姑娘山主峰幺妹峰清晰可见。视频中,这只"大猫"还多次巡视它的领地,在镜头前嗅闻和留下气味

标记,时长超过一分钟。

雪豹处于高原生态食物链的顶端,素有"高海拔生态系统健康与否的气压计"之称。1989年,国家林业局将雪豹列为国家一级保护动物。

长期从事雪豹研究的北京 大学生命科学院研究员李晟表 示,本次雪豹"出镜"地点位于 四姑娘山保护区与卧龙国家级 自然保护区交界处的山梁,属 于邛崃山脉。

"以卧龙保护区为中心的

邛崃山地区是目前研究发现四川境内雪豹密度最大的一个区域,这次拍摄到的雪豹应该与之前卧龙拍摄到的属同一个种群。"李晟说。

此前,卧龙保护区分别于 2017年、2018年两次拍摄到"一 母带三崽"的珍贵雪豹影像。

据了解,自2009年卧龙首次拍摄到雪豹影像以来,四川的石渠、新龙、白玉、康定等地已多次通过红外线触发相机获取到雪豹影像。

成都的崇州鞍子河自然保护区和大邑黑水河自然保护区也于近年发现过雪豹踪迹,其中一个地方距成都市二环路直线距离只有90多公里。"这应该是全世界离千万人口城市最近的雪豹种群。"李晟说。

在李晟看来,"雪山之王"的 频繁露脸得益于自然保护区的无 差别保护。"以卧龙为例,这里栖 息的不光有大熊猫,还有雪豹。在 保护区中,大熊猫是森林物种,雪 豹是高山物种,它们虽然互不往 来,但同作为保护区的'公民',享 受到同等的保护待遇。"

在我国,西藏、四川、新疆、 青海、甘肃、宁夏、内蒙古等省 区的高山地区均有雪豹分布。

"过去人们一直关注四川的大熊猫,其实雪豹作为青藏高原的旗舰物种也需要公众同样的关注。而且,四川处在中国雪豹分布区的东部边缘,这里的雪豹与其他地区的种群相距较远,开展保护更显紧迫。"李晟说。/新华社

司法大数据:

## 网络诈骗犯罪仍是"社会毒瘤"

中国司法大数据研究院 19日发布的一份网络犯罪司 法大数据专题报告显示,2016 年至2018年人民法院审理的 网络犯罪案件中30%以上涉及 诈骗罪,占比最高。

"网络诈骗犯罪是公认的'社会毒瘤',是侵犯公民财产 安全的社会公害。"最高人民 法院刑三庭副庭长罗国良说, 人民法院一直坚持依法从严 惩处此类犯罪及相关的上下 游犯罪,坚决净化网络空间, 决不让电信网络诈骗成为犯 罪分子牟利"致富"的"温床"。

大数据显示,2016年至2018年,全国各级法院一审审

结的网络犯罪案件共计4.8万余件,在全部刑事案件总量中的占比为1.54%,案件量和占比均呈逐年上升趋势。这些网络犯罪案件共涉及258个罪名,其中诈骗案件量占比最高,为31.83%;其次为开设赌场罪,占比为10.45%。

罗国良说,当前电信网络 诈骗犯罪中,引发次生危害后 果的情形日渐突出,尤其是近 几年连续发生几起在校学生 被骗而导致猝死或自杀的案 件。犯罪有组织化、"产业化" 色彩浓厚,各环节分工明确, 流程化完成诈骗行为,使得各 类诈骗迷惑性更强,令人防不 胜防。由于电信网络诈骗犯罪分工的精细化,催生了大量为不法分子实施诈骗提供帮助和支持,并从中获利的黑灰色产业链。司法大数据显示,19.16%的网络诈骗案件具有精准诈骗的特征,即不法分子获取公民个人信息后有针对性地实施诈骗,极大地提高了诈骗得逞的可能性。

罗国良同时表示,电信网络诈骗犯罪手段演变快,骗术更具迷惑性。据公安部门统计,各种诈骗类型大概可分为48类共计300余种。不法分子的诈骗手段花样翻新快,新手法层出不穷,且更加隐蔽、更具有迷

惑性。此外,司法大数据反映出利用微信实施诈骗的案件在全部网络诈骗案件中的占比逐年快速提高,微信、QQ等即时聊天工具已成为不法分子使用较为频繁的工具。

最高人民法院19日还发 布了10起电信网络诈骗及关 联犯罪典型案例,包括陈文辉 等7人诈骗、侵犯公民个人信 息案,杜天禹侵犯公民个人信 息案,陈明慧等7人诈骗案,李 时权等69人诈骗案,陈杰等9 人诈骗案,黄国良等9人诈骗 案,童敬侠等7人诈骗案,朱涛 等人诈骗案,邵庭雄诈骗案, 杨学巍诈骗案。/新华社

#### 招聘季需警惕 十类"不靠谱"企业

又逢一年招聘季,应接不暇的招聘广告中正隐藏着一些高风险"雷区",求职者可得擦亮双眼!警方提醒:毕业生应聘不要被所谓"高薪"冲昏头脑,十类"不靠谱"企业需警

首先从公司性质上来说,如下三类企业需要警惕:一是实际负责人、经营地址或对外名称与营业执照登记不符的企业;二是无金融许可证照从事私募、基金、股票、期货、外汇等金融业务活动的企业;三是一味冠以"区块链""数字货币"等新概念新名词宣传造势的企业。

同时,应聘者要了解公司 主营业务,小心如下五类企 业:招聘话务员、业务员为主, 进行电话和网络拉人头营销, 有固定话术;以互助、收藏、消 费返利、加盟连锁、股权、影视 文化等隐瞒事实真相从事欺 诈活动;以项目推荐拉人投资 "低成本高回报"宣传;刻意虚 假夸大产品功效及作用高价 出售;非法获取或购买使用公 民个人信息资料。

警方同时提醒,一些企业使用员工或无关人员身份注册的公司或个人银行账户,有的企业要求员工对外使用假名或代号,这两种情况可能都隐藏着企业违法的"尾巴",应谨慎选择应聘。 /新华社

### 孝

■云南师范大学附属小学金江校区六(5)班 王鑫源 指导老师邹雨杉

我感受最深的汉字,那就是"孝"字。一看到"孝"字,那就是"孝"字。一看到"孝"字,那是脑海里立刻身影"我人,外公"一个75岁的老人,允然不至地照顾99的老人的小孩爷一大咖啡看到一个个,那看到祖爷爷连帮明白,并看这中,你看到祖爷爷的房间,是是我们小孩一样,竟然玩起

水来,还把水酒向外公。外公 看着祖爷爷开心的样子,也 露出了幸福的笑容,温和地 对祖爷爷说:"喜欢,那就玩 一会儿吧!"祖爷爷的衣服袖 子被水弄湿了,外公又把祖 爷爷哈哈了

折腾了一两个小时后,终于可以吃早饭了。一开始的时候,祖爷爷还乖乖地坐着吃饭,一不小心,他把小勺弄到地上,发出"哐当"一声,外公急忙弯腰捡起来递到祖爷爷

手里,可祖爷爷好像很喜欢这声音,故意把小勺丢到地上,又发出"哐当"一声。外公又捡起来,祖爷爷又丢……他们一直重复着这个动作,祖爷爷的关密出天真无邪的笑容,而外公脸上则冒出豆粒大的汗珠! 最后,实在没有办法,外公只能把饭一勺一勺地喂给祖爷

早上10点多,阳光明媚, 外公把祖爷爷牵到院子里晒 太阳,让祖爷爷躺在躺椅上, 睡着了。而外公担心祖爷爷摔下来,一只手握着祖爷爷,一只手握着祖爷爷,一只手抚着躺椅扶手,抵不住困意,也在那里不停地"点头"。我看着这幸福而温馨的面,让我真切地体会到了"孝"字的含义,那就是发自内心暖,奉献的伟大!

盖着小毛毯,他自己则坐在旁

边的小凳子上。外公像哄小孩

一样哄着祖爷爷, 不一会儿,

祖爷爷终于在温暖的阳光下